

†. Д. И. Тихомировъ.

Въ ночь на 14-е октября скончался Дмитрій Ивановичъ Тихомировъ, маститый педагогъ, извѣстный всему учебному міру. Работая въ теченіе всей своей жизни на педагогическомъ поприщѣ и отдаваясь труду съ рѣдкой любовью и усердіемъ, онъ былъ представителемъ того идеалистическаго теченія въ нашей жизни, которымъ полны шестидесятые годы. Пробивая себѣ путь, талантъ Д. И. прошелъ нелегкую жизненную стезю. Д. И. родился въ 1844 году. Начиная съ духовнаго училища и кончая учительской семинаріей тянутся годы «душевнаго искуса», годы работы надъ собой, надъ выработкой въ себѣ общихъ принциповъ отношенія къ жизни. Въ 1866 г., по окончаніи учительской семинаріи, Д. И. вступаетъ непосредственно въ жизнь въ качество «образцоваго учителя» при семинаріи. Работая усердно и настойчиво, онъ увлекается этой работой и, увлекаясь, становится дѣйствительно «образцовымъ учителемъ». Общество оцѣниваетъ Д. И. какъ работника и онъ получаетъ возможность выступить съ своими знаніями на широкую арену общественной дѣятельности. Наступаетъ пора расцвѣта силъ будущей знаменитости. Въ 1872 г. онъ вступаетъ въ качествѣ руководителя на педагогическіе курсы «Общества воспитательницъ и учительницъ» въ гор. Москвѣ, взявъ въ свои руки методику роднаго языка и веденіе практическихъ занятій слушательницъ въ образцовой при курсахъ школѣ. Дѣятельность на курсахъ глубоко захватываетъ Д. И.; онъ сживается съ курсами и, полюбивъ ихъ тепло, остается на нихъ въ качествѣ руководителя почти до конца своей жизни. Дѣятельность его одновременно переносится въ провинцію, куда его приглашаютъ для чтенія лекцій и руководства на учительскихъ курсахъ уѣздныя и губернскія земства. У Д. И. накопляется богатый матеріалъ, который онъ не замедливаетъ обрабатывать и опубликовывать, выпуская въ то же время цѣлый рядъ учебниковъ и руководствъ по преподаванію роднаго языка. Достаточно упомянуть объ его хрестоматіи

«Вешніе Вскходы», «Начатки грамматики», «Букварь», — какъ каждый изъ насъ, имѣющихъ дѣло съ народной школой, вспомнить, что труды эти принадлежать Д. И. Тихомирову. Несмотря на то, что книжки эти въ значительной части уже устарѣли и не удовлетворяютъ современнаго учительства — все же онѣ и до сихъ поръ являются однѣми изъ самыхъ распространенныхъ. Что же касается книги «Чему и какъ учить на урокахъ роднаго языка въ начальной школѣ», то она до сихъ поръ пользуется заслуженной извѣстностью, какъ прекрасное методическое руководство по преподаванію грамоты.

Всесторонняя педагогическая дѣятельность Д. И. выдвинула его и какъ общественаго работника съ широкой инициативой и богатствомъ замысловъ. Онъ былъ отзывчивъ ко всему хорошему и это дѣлало его доступнымъ для каждаго, кто нуждался въ его руководствѣ или совѣтѣ. Общественная дѣятельность Д. И. была слишкомъ обширна, чтобы можно было въ краткой замѣткѣ охватить ее. Слѣдуетъ сказать лишь, что всюду гдѣ онъ не былъ — онъ являлся стойкимъ проводникомъ своихъ мыслей и убѣжденій, сложившихся у него подъ вліяніемъ упорной личной работы надъ самимъ собой.

Отмѣтимъ также созданіе имъ своего собственнаго издательства и журнала «Дѣтское чтеніе» (нынѣ «Юная Россія»), пользующихся извѣстностью.

Дмитрія Ивановича не стало, но память о немъ какъ о педагогѣ, общественномъ дѣятелѣ и хорошемъ добромъ человѣкѣ долго будетъ жить среди тѣхъ лицъ, кто имѣлъ возможность близко знать Д. И. и встрѣчаться съ нимъ на тернистомъ житейскомъ пути.

Н.